

小学人工智能课:从“会用”到“会想”

教师设计“探究型任务”引导学生从“使用者”变为“探索者”

■ 记者 李倩

今年秋季学期,我市小学的人工智能课正式走进课堂,成为孩子们每周特别期待的“新鲜课”。学生学什么?老师怎么教?如何防止孩子过度依赖AI而削弱了自主解决问题的能力?连日来,记者对我市多所学校采访发现,各学校AI课程的老师正通过“探究型任务”引导学生理性使用AI工具,让思考“领跑”、“智能”“助攻”,鼓励孩子在与科技共长的过程中学会独立思考与创新。

走进课堂:从“会用”到“懂原理”

近日,记者在和平区新星小学看到,信息老师梁博轩正在指导同学们与机器人“小飞”对话。“如果‘小飞’一时答不上来,同学们可以再搜集资料,存入它的知识库,‘小飞’会通过系统学习变得更聪明。”梁博轩说。对于高年级同学,则要超越“对话”的层级,学会为模块机器人搭建“形体”和“思想”。比如,在“创

想物流”章节中搭建“社区快递管家”,在“创想农场”章节中搭建“灌溉水车”,在“创想城市”章节中搭建“智能开合桥”等。

校内的AI未来体验中心也让学习变得更加立体。墙边立着的一排柜子看似平平无奇,打开抽屉后,光感设备立即触发语音系统:“你好,我叫鸡冠花……”抽屉里则摆放着中药材鸡冠花的实物。另一边,百草园内有一面垂直绿化墙,梁博轩向记者展示了用手机操控浇水、光照等操作。“我们为低、中、高年级分别设置了课程,分年龄层次让孩子们实现从认知理解、实践应用到创新设计、伦理思辨,为适应未来社会打下基础。”梁博轩说道。

幕后阵容:校内骨干+校外“最强大脑”

人工智能不仅对学生是个新鲜事物,对老师而言也是一个新领域。河西区平山道小学组建了“1+1+N”的师资团队,即1名专职AI教研组长、1名年级骨干教师以及N名校外特邀导师。这些导师包括高校教师、科技

企业工程师等,定期进校开展专题讲座或指导实践课,还可带领学生走进高校实验室参观体验。“教研组集体打磨校本课程,融入大量生活案例,如用AI规划上学路线,搭建教学资源库,课堂使用就可以随手拈来。”该校信息老师徐丽介绍。

天津师范大学北辰实验学校的美术老师王建新则巧妙融合AI技术,为学生打造沉浸式“考古”体验。课堂上,同学们化身为考古队员,在虚拟场景中探索远古文明,打破时空壁垒,进行古今对话。该校教务副主任丁慧婧说:“我们对国家及市级平台的海量资源进行了筛选、重组和二次开发,设计成符合学校特色的任务清单,鼓励各学科老师运用AI教学,让同学们多角度、全方位地感受人工智能的魅力。”

学习心法:让思考“领跑”AI“助攻”

通过一段时间的学习,很多孩子都能熟练使用各种人工智能工具,还经常用父母的手机

“大显身手”。不少家长对此表示忧虑:“孩子一有问题就去查豆包、Deepseek,自己都不会思考了,怎么办?”

丁慧婧告诉记者:“孩子们正在老师的引导下从人工智能的‘使用者’慢慢转变为‘探索者’,老师会设计大量‘探索型任务’鼓励学生先独立思考,再借助AI工具辅助验证。如在编程任务中,要求学生先手绘逻辑图,再上机验证。”徐丽老师说,“我们在任务设计上尽量避免‘纯输出型任务’,比如不让AI直接写作文,而让学生先用AI搜集环保方面素材,再进行筛选,而后结合自己的经历整合,进而写出一篇具有真情实感的作文,最后可以让AI帮忙润色。在这个过程中,学生会主动思考、对比和创新。有时候,孩子们还会自豪地说,‘AI没有自己写得好。’课堂上,老师还会以具体案例在观念和认识上引导学生,告诉大家AI只是‘辅助搭档’,它让学习更加高效,而只有学会思考,才能找准方向进行‘领跑’,精准地给AI下达任务,让它成为‘神助攻’。”

京岚线多个路段多处点位存在违规现象
随意停车隐患多
莫让货车变“祸车”

■ 记者 何欣

“大货车体积大、车身长,夜间或阴雨天等能见度低的情况下在路边随意停靠会显著增加交通风险,容易造成追尾碰撞,甚至引发人员伤亡事故。”近日,多位市民向本报热线反映,在京海线(104国道)多个路段,常有大货车司机在路边随意停车就餐,部分路段出现拥堵和险情,引发市民担忧。记者随即前往实地走访,发现多个点位确实存在类似违规现象。

路边就餐 “停车没事”

10月13日19时40分许,记者在京岚线与静海北环线交口看到,在该路口东西两侧,由静台路至口张路2公里左右的路段分布着8个餐馆和移动快餐车,不时有大货车司机把车停在路边去吃饭。

记者注意到,在京海线与静海北环线交口西侧斑马线附近,一辆移动快餐车正在营业,餐车旁竖立着一块LED显示屏,上面滚动显示着“停车没事”“内设空调”等字样,距离餐车不远停着4辆大货车,其中一辆甚至停在了斑马线上。

随意停车 险象环生

20时左右,记者在京海线东侧看到,在距静海北环线300米左右的路边竖立着一块写有餐馆名称的灯箱,餐馆门前停放了两辆大货车,且都没有开“双闪”。

记者走进餐馆,看到几名大货车司机正坐在里面吃饭。“来吃饭的大都是过路的大货车司机,回头客很多。”老板说。记者在路边观察发现,不少开车经过这里的大货车司机在看到餐馆灯箱后,会突然减速并靠边停车,导致后方车辆急刹车避让,险象环生。

停车占路 影响通行

10月14日13时许,记者按照市民提供的线索来到静海区津海公路与津沧高速辅路之间的静海开发区北区一号路。一号路为东西走向,道路较窄,只有双向两车道。

因西青区S109津涞线(津沧高速津涞收费站—京福支线西疏城大桥)从2025年9月15日开始进行路面维修养护施工,以往通过西疏城大桥往来静海区、西青区的车辆须绕行西疏城大桥东侧的津海公路、一号路、津沧高速辅路,导致经过一号路的车流量明显增大。

记者看到,为了规范停车秩序,避免交通拥堵,交管部门在一号路南北两侧的非机动车道旁施划了部分停车位。然而,在一号路南北两侧路边有很多移动快餐车和小吃摊,不少大货车司机将车停在停车位之外的非机动车道上吃饭,影响了后方车辆正常通行。此外,由于非机动车道被大货车占用,很多骑电动自行车的人只能被迫挤占机动车道,非常危险。

记者将上述点位大货车随意停车问题反映给公安静海分局交管支队城区大队。相关工作人员表示,将加强相关路面日常巡查力度,发现违停及时依法治理,确保路面通行安全。



津郊兴起“拾红薯热” 农事体验成假期新玩法

■ 记者 高立红 文/摄

金秋时节,津郊田野成了新的“打卡地”。国庆假期,记者在武清、宁河、静海等区的红薯种植区看到,红薯丰收季带火了“拾红薯”新玩法——专业团队用农业机械把地里的红薯翻出来,把大小重量符合市场需求的红薯捡拾装箱后,市民便可下地体验,铲子、铁锹、背篓齐上阵,挖拾遗漏的部分。曾经的农事“拾秋”习俗,成了假期里的休闲新方式。

“拾红薯”成津郊秋日“新玩法”

9月底至10月底是津郊红薯的丰收季。日前,记者驱车行经武清区陈咀镇、石各庄镇,宁河区丰台镇、板桥镇、岳龙镇,静海区中旺镇等红薯种植区,发现田间地头停满了私家车,“出完红薯”的地块上人头攒动;人们正挥动铲子、铁锹翻地“拾红薯”。

10月1日下午,记者在武清区陈咀镇庞庄村永定河大堤南看到,田地周围停放着几十辆私家车,一片刚用农用机械收完的红薯地里聚集了几十位“拾红薯”的市民。村民庞大爷告诉记者:“这块地昨天傍晚刚收完,专业团队和农业机械一走,人就进来了,还有人带着顶灯连夜挖。到现在,这地已被翻了三四遍。”一天之内,这片面积3亩的田地吸引

了200多人参与“寻薯之旅”。

庞庄村党支部书记曹双林介绍,庞庄村已有十几年红薯种植历史,目前,全村十多个种植大户的红薯种植面积达1000余亩。“出完红薯”后,地里总会留下一些零散红薯,“不拾就浪费,冻坏了也可惜”。多年来,村里一直欢迎市民免费拾红薯。随着互联网传播,这种原本贴补家用的农事传统逐渐演变为一种休闲时尚。哪块地刚出完红薯、哪里能免费体验,往往一条视频、一个帖子就能让数百人迅速聚集。有的种植户还主动在网上发布拾红薯的消息,让红薯地成了“共享”的田园乐场。

5万亩红薯丰收 助力市民体验农趣

市农业农村委种植业处副处长黄全合介绍,目前我市红薯种植面积约5万亩。过去以零星种植为主,近年来,随着消费需求增长和农业技术升级,越来越多的大户流转土地种植红薯,面积从上百亩到上千亩不等,加之

高标准农田建设让田间道路畅通,为“拾薯族”提供了便利条件。受人工与机械作业成本影响,机械收获后每亩地约有5%左右的遗漏。“这部分剩余,正是市民体验农趣的空间所在。”黄全合说,“农业生产讲究农时,红薯收获后需及时播种小麦,留给市民拾红薯的时间有限,通常为收获后3至5天,想捡拾红薯的市民要抓住这个空档期。”

“拾红薯热”催生“田园新业态”

短视频平台的流量推送与社交媒体的传播催热了拾红薯休闲活动。与此同时,人们的休闲心理也在悄然转变:从城市消费回归自然体验,从“看风景”到“亲手干活”,劳动过程本身成了放松与治愈。

记者了解到,如今“拾薯族”构成日益多元:有人自驾几十公里,只为陪伴家人体验农趣;有人将其当作解压方式,一边通话办公,一边挥锹挖薯;有人赋予教育意义,让孩子体会到“粒粒皆辛苦”的真谛;还有人纯粹为兴趣

驱动,拾完的红薯不吃全送人。此外,挖薯的装备也颇具专业范儿,铲、锹、袋子、筐、帐篷、照明灯等一应俱全,“拾红薯”俨然成了一场田园式的户外运动。

对红薯种植户而言,这股热潮也带来惊喜:自家土地被免费深耕、红薯被“免费试吃”,更吸引了源源不断的客流。村庄因此热闹起来,红薯等农产品销量增长、农旅人气提升。原本的农事习俗,如今正向乡村休闲经济转型。

2025年中国体育彩票全国象棋民间棋王争霸赛天津海选赛全纪实

津门金秋,随着“好运‘弈棋’来”2025年中国体育彩票全国象棋民间棋王争霸赛天津赛区海选赛的圆满落幕,这场贯穿海选、县级棋王赛、大师探店活动的智慧盛宴,不仅点燃了全民象棋热情,更以“公益+文化”的创新模式,让千年国粹焕发新生机。

**海选启幕
十店联动 草根棋手初露锋芒**

一局棋,一方天地。9月13日,随着第一声落子声响起,“好运‘弈棋’来”2025年中国体育彩票全国象棋民间棋王争霸赛天津赛区海选赛正式拉开帷幕。本次海选赛依托天津十家体彩实体店展开,历时16天,吸引了全市象棋爱好者的广泛参与。比赛中,各实体店精心布置比赛环境,配备专业棋具,为选手营造了良好的对弈氛围。

海选赛现场,棋手们隔枰相对,车马炮在楚河汉界间纵横捭阖,清脆的落子声与围观棋友的低声讨论交织在一起,构成了一幅幅智慧与激情碰撞的画面。经过多轮激烈角逐,众多民间高手脱颖而出,成功晋级天津市总决赛。

**区县激战
基层棋王争霸 分积分轮换显真章**

区县赛中,体彩店突破传统赛事场景,将非遗文化、公益理念与竞技

体育深度融合。9月14日,北辰区体彩店内,县级棋王赛首战打响。作为本届棋王争霸赛的新项目,县级棋王赛吸引了北辰区街镇的众多棋手报名参赛,参赛者中既有年逾六旬的资深爱好者,也有初露锋芒的象棋新秀。比赛采用积分轮换赛制,20余名选手围坐棋盘,或凝眉沉思、或果断落子,现场仅闻棋子碰撞的清脆声响,一名棋手感慨:“我下棋三十年,第一次在体彩店参加比赛,还学到了关于体彩公益的知识,这比赛办得有意义!”

县级棋王赛第二场较量在杨柳青年画主题店这个充满文化韵味的体彩店内燃情开赛。踏入店内,仿佛穿越时空,青砖灰瓦间,杨柳青木版年画的“娃娃抱鱼”“莲年有余”等经典元素跃然墙上,与楚河汉界的棋盘相映成趣。店内特别布置象棋对弈区,选手落子时既有棋盘上的金戈铁马,又有年画里的吉祥寓意,让每一局对弈都成为传统文化的沉浸式体验。参赛者宋先生说:“在这家体彩店里下棋,仿佛能听见历史与现代的对话。每一次落子,既是对棋艺的考验,也是对传统文化的致敬。”

县级棋王赛第三场在静海区店内复盘经典棋局,解析战术逻辑,他以裁判视角为切入点,结合自身对竞技体育的理解,为棋友详细讲解规则,剖析象棋竞赛中的细节,复盘经典棋局,解析战术逻辑与心理博弈,并针对棋友提出的赛场问题提供专业建议。李军表示,“希望通过这次活动,让更多人感受到象棋不仅是智力竞赛,更是一场‘无声的体育竞技’。”

河东区赛场中,南开大学象棋队主教练商思源以一盘棋友提供的实战对局为切入点,展开“沉浸式”教学。他将专业棋理转化为生动案例,用通俗语言剖析复杂棋局。棋友们纷纷凑近观察,不时举手提问,商思源老师均耐心解答,现场互动热烈。

“弈棋”不止,公益同行。从海选赛的星火燎原,到区县赛的基层深耕,再到大师探店的专业赋能,“好运‘弈棋’来”2025年中国体育彩票全国象棋民间棋王争霸赛天津赛区的比赛以棋为媒,串联起传统文化、全民健身与公益事业。这场智慧征程不仅见证了草根棋手的崛起,更以创新模式让象棋文化“飞入寻常百姓家”。

象棋的魅力,在于方寸之间见乾坤。而天津赛区的探索,正让这方寸之地承载更广阔的天地——让传统不落伍,让公益有温度,让每一局棋都成为连接人心、传递文化的桥梁。

2025,奔向津门;棋王之路,继续角逐!

(天津体彩)



中国U22男足热身赛平泰国队

的头球曾击中对方门柱,很可惜没能破门。下半时,中国U22男足一口气换上了9名球员,其中包括了王钰栋、蒯纪闻、李新潮、拜合拉木等主力。全场比赛,中国U22男足射门18次,控球率达到了62%,但始终无法将优势转化为进球。

在此前两队的首场比赛中,中国U22男足以3:1击败了泰国队。昨天两队再次交锋,中国U22男足并没有派上全部主力,王钰栋和蒯纪闻都坐上了替补席。上半时比赛中,刘诚宇

本报讯(记者 申炜)昨天,正在昆明海埂体育训练基地集训的中国U22男足和泰国队进行了第二场热身赛。经过90分钟激战,两队均未能破门,以0:0收场。

在此前两队的首场比赛中,中国U22男足以3:1击败了泰国队。昨天两队再次交锋,中国U22男足并没有派上全部主力,王钰栋和蒯纪闻都坐上了替补席。上半时比赛中,刘诚宇

尽可能让大家来了解射击运动,来尝试和接触这个项目。”

女子10米气步枪团体决赛,巴黎奥运会混合团体冠军、个人亚军黄雨婷以及本届全运会个人项目冠军韩佳予、第五名王子菲组成的浙江队实力超群,三位小姑娘在金牌赛中帮助浙江队以16:12战胜湖南队,奥运冠军黄雨婷也收获了个人首枚全运会金牌。颁奖仪式后,三位冠军运动员却无一在混采区露面,她们都被教练安排去训练了。浙江省射击队女子步枪主教练葛宏砖介绍说:“三个队员表现都不错,黄雨婷还是有一些压力的,尤其她昨天在个人决赛中打得不太好。今天的团体比赛中,她的发挥有进步,她也鼓励自己比昨天发挥得好就行了。”

在男子10米气步枪个人决赛中,奥运冠军、江苏选手盛李豪展现出超群的实力与状态,他三次打出10.9环的满分成绩一路领先,最终以254.6环的决赛成绩首次夺得全运会金牌。“能打出10.9环其实运气成分比较大,我觉得我还是能够维持一个好的状态的,可能别人有点紧张吧。”第二次参加全运会的盛李豪终于登上了最高领奖台,“第一次参加全运会时有点紧张,那时候自己年龄比较小,缺乏比赛经验,这次再打全运会就可以更从容地应战了。”谈及与决赛世界纪录255.0环的0.4环差距,盛李豪直言:“当时并没有想世界纪录的事,也没想到可以打出这个成绩。不过这并不是自己决赛的最好成绩,希望接下来的比赛可以表现得更好。”

记者 谢晨(本报广州电)

十五运会射击项目第三比赛日 奥运冠军齐登最高领奖台

尽可能让大家来了解射击运动,来尝试和接触这个项目。”

女子10米气步枪团体决赛,巴黎奥运会混合团体冠军、个人亚军黄雨婷以及本届全运会个人项目冠军韩佳予、第五名王子菲组成的浙江队实力超群,三位小姑娘在金牌赛中帮助浙江队以16:12战胜湖南队,奥运冠军黄雨婷也收获了个人首枚全运会金牌。颁奖仪式后,三位冠军运动员却无一在混采区露面,她们都被教练安排去训练了。浙江省射击队女子步枪主教练葛宏砖介绍说:“三个队员表现都不错,黄雨婷还是有一些压力的,尤其她昨天在个人决赛中打得不太好。今天的团体比赛中,她的发挥有进步,她也鼓励自己比昨天发挥得好就行了。”

前两个比赛日冷门迭爆,三位奥运冠军似乎还没有找到最佳状态。来到第三比赛日,在率先上演的男子个人项目卫冕的山东老将李越宏携手队友刘帅、倪志欣,在金牌赛中以10:8险胜陕西队,夺得了山东射击队在本届全运会的首金。李越宏赛后直言:“两位小师弟表现非常好,没有他俩我都站不到这里。参加了五届全运会,个人项目有四届没进决赛,全运会确实很难打。真应该让国外的选手来看一看我们的全运会,让他们也感受一下。从我自身而言,没有什么压力,反而觉得有更多的优秀运动员涌现出来,对这个项目发展是好事。我只是想用好的表现面对自己热爱的行业,